แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 14
เรื่อง มาตรการในการจัดการวิกฤตการณ์ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของโลก
หน่วยการเรียนรู้ที่ 6   ชื่อหน่วย สภาพทางภูมิศาสตร์ปัจจุบันกับปัญหาทางกายภาพที่เกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ เวลา 1.40 ชั่วโมง
กลุ่มสาระการเรียนรู้ สังคมศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม ระดับชั้น   ม.6  ชั้น   ม.6/5 (คณิตศาสตร์-อังกฤษ)ภาคเรียนที่   2    ปีการศึกษา   2558   ชื่อ – นามสกุล   นางสาวสุพัตรา   ทองคำ
1.  สาระที่  5   ภูมิศาสตร์
2.  มาตรฐานการเรียนรู้  


ระบุมาตรการป้องกันและแก้ปัญหาบทบาทขององค์การปละประสานความร่วมมือทั้งในประเทศและนอกประเทศที่เกี่ยวกับกฎหมาย สิ่งแวดล้อม การจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
3.  ตัวชี้วัด  

ส 5.2 ม. 4–6/2
4.  วิเคราะห์ผลการเรียนรู้

4.1  ด้านความรู้  

1. ระบุมาตรการในการจัดการวิกฤตการณ์ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของโลก

2. อภิปรายความรู้เกี่ยวกับมาตรการในการจัดการวิกฤตการณ์ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของโลก ที่สามารถไปใช้ประโยชน์ในชีวิตประจำวันทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของโลก

4.2  ด้านเจตคติ – ค่านิยม  


1. ความมีวินัย 


2. ใฝ่เรียนรู้ 


3. มุ่งมั่นในการทำงาน


4. มีความเป็นผู้นำ


4.3  ด้านทักษะ / กระบวนการ 



1. ความสามารถในการสื่อสาร: อธิบาย อภิปราย 




2. ความสามารถในการคิด: วิเคราะห์ ประเมินค่า




3. ความสามารถในการแก้ปัญหา: -




4. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต: การทำงานร่วมกัน ความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลในการ


       ทำงาน



5. ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี: สืบค้น
5.  จุดประสงค์การเรียนรู้

   นักเรียนสามารถ
1. ระบุมาตรการในการจัดการวิกฤตการณ์ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของโลกได้
2. อภิปรายประโยชน์ของการปฏิบัติตามมาตรการในการจัดการวิกฤตการณ์ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมระหว่างประเทศได้


3. นำความรู้เกี่ยวกับมาตรการในการจัดการวิกฤตการณ์ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของโลกไปใช้ประโยชน์ในชีวิตประจำวันได้
4. ตระหนักถึงความสำคัญของการปฏิบัติตามมาตรการในการจัดการวิกฤตการณ์ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมระหว่างประเทศได้
6.  สาระสำคัญ / ความคิดรวบยอด

มาตรการด้านกฎหมายระหว่างประเทศเป็นอีกมาตรการหนึ่งในการจัดการแก้ไขปัญหาวิกฤตการณ์ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของประเทศไทยและของโลก


7.  สาระการเรียนรู้
· มาตรการในการจัดการวิกฤตการณ์ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของโลก
· อนุสัญญาไซเตส
·  อนุสัญญาเวียนนา
· พิธีสารมอนทรีออล
· อนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ
· อนุสัญญาว่าด้วยความหลากหลายทางชีวภาพ
· อนุสัญญาบาเซิล
8.  รายละเอียดสาระการเรียนรู้

มาตรการในการจัดการวิกฤตการณ์ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของโลก ไม่ว่าจะเป็นอนุสัญญาไซเตส, อนุสัญญาเวียนนาและพิธีสารมอนทรีออล, อนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ, อนุสัญญาว่าด้วยความหลากหลายทางชีวภาพ และอนุสัญญาบาเซิล ต่างเป็นมาตรการที่กำหนดขึ้นมาเพื่อจัดการและควบคุมตั้งแต่ระดับพื้นดิน แหล่งน้ำ ชีวภาพ ตลอดจนอากาศ ให้อยู่ในระดับที่เหมาะสม ไม่ทำลายทรัพยากรและบรรยากาศสิ่งแวดล้อมโลก อันจะทำให้เกิดสภาพพื้นดิน พื้นน้ำ อากาศแปรปรวน ส่งผลให้เกิดการเปลี่ยนแปลงทางภูมิศาสตร์และธรรมชาติจนเกิดกลายเป็นภัยพิบัติทางธรรมชาติที่รุนแรงขึ้นอีก ดังนั้นจึงต้องศึกษามาตรการต่างๆเหล่านี้เพื่อให้เข้าใจและเกิดความตระหนักรู้ในคุณค่าของธรรมชาติและทรัพยากรแวดล้อมอย่างมากขึ้น
9.  กระบวนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ (ระบุวิธีสอนหรือรูปแบบการสอนที่ใช้) 

 
ใช้รูปแบบการเรียนการสอนทางตรง (Direct Instruction Model)
ขั้นที่ 1 นำเข้าสู่บทเรียน


1.1 ครูแจ้งตัวชี้วัดช่วงชั้นและจุดประสงค์การเรียนรู้ให้นักเรียนทราบ


1.2. ครูให้นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียน


1.3. ครูให้นักเรียนดูภาพและวีดิโอเกี่ยวกับมาตรการในการจัดการวิกฤตการณ์ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของโลกแล้วถามนักเรียนว่า มาตรการในการจัดการวิกฤตการณ์ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของโลกมีความสำคัญอย่างไร ครูให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็น จากนั้นครูอธิบายเพิ่มเติม เพื่อนำเข้าสู่บทเรียน 
ขั้นที่ 2 ขั้นเสนอบทเรียน



2.1 ครูอธิบายมาตรการในการจัดการวิกฤตการณ์ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของโลกโดยใช้ภาพประกอบการอธิบายและยกตัวอย่างมาตรการในการจัดการวิกฤตการณ์ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของโลก จากนั้นให้นักเรียนซักถามปัญหา ข้อสงสัย หรือเรื่องที่ไม่เข้าใจ
2.2 ครูซักถามนักเรียนในประเด็นต่าง ๆ เช่น 

   - มาตรการสำคัญใดที่เกี่ยวข้องกับการจัดการความหลากลหลายทางชีวภาพ
2.3 ครูให้นักเรียนศึกษาความรู้เรื่อง มาตรการในการจัดการวิกฤตการณ์ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของโลก ที่มีผลต่อการดำเนินชีวิตของมนุษย์และสภาพแวดล้อม โดยครูเปิดโอกาสให้นักเรียนได้ซักถามข้อสงสัยก่อนทำกิจกรรมต่อไป
ขั้นที่ 3 ขั้นฝึกปฏิบัติตามแบบ


3.1 ครูนำเสนอภาพมาตรการในการจัดการวิกฤตการณ์ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของโลกให้นักเรียนดูเป็นตัวอย่าง และวิเคราะห์ถึงการแก้ไขปัญหาต่างๆโดยใช้มาตรการเหล่านี้ ให้นักเรียนฟัง
ขั้นที่ 4 ขั้นฝึกปฏิบัติภายใต้การกำกับของผู้ชี้แนะ


4.1 ครูให้นักเรียนทำกิจกรรมและแบบทดสอบที่เกี่ยวกับเรื่อง มาตรการในการจัดการวิกฤตการณ์ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของโลก จากนั้นครูและนักเรียนร่วมกันเฉลยกิจกรรมและแบบทดสอบ
ขั้นที่ 5 การฝึกปฏิบัติอย่างอิสระ


5.1 ครูให้นักเรียนแบ่งกลุ่ม 5 กลุ่ม กลุ่มละ 4-6 คน แล้วแจกกระดาษให้นักเรียนร่วมกันยกตัวอย่างเกี่ยวกับมาตรการในการจัดการวิกฤตการณ์ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของโลกพร้อมกับนำเสนอหน้าชั้นเรียน


กลุ่มที่ 1 อนุสัญญาไซเตส


กลุ่มที่ 2 อนุสัญญาเวียนนาและพิธีสารมอนทรีออล


กลุ่มที่ 3 อนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ


กลุ่มที่ 4 อนุสัญญาว่าด้วยความหลากหลายทางชีวภาพ


กลุ่มที่ 5 อนุสัญญาบาเซิล
5.2 ครูให้นักเรียนตัวแทนกลุ่ม ออกมานำเสนอข้อมูลเกี่ยวกับมาตรการในการจัดการวิกฤตการณ์ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของโลก ตามลำดับกลุ่มที่ 1-5


5.3 ขณะที่นักเรียนปฏิบัติกิจกรรม ครูสังเกตพฤติกรรมในการทำงานและการนำเสนอผลงานของนักเรียนตามแบบประเมินพฤติกรรมในการทำงานเป็นกลุ่ม
5.4 ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปความรู้เรื่อง มาตรการในการจัดการวิกฤตการณ์ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของโลก แล้วให้นักเรียนบันทึกลงในใบงานกิจกรรมที่ครูแจกให้ โดยทำเป็นแผนที่ความคิด
10.  สื่อการเรียนรู้และแหล่งเรียนรู้


10.1  สื่อการเรียนรู้


- แบบทดสอบก่อนเรียนและหลังเรียน



- Power point  


- เอกสารประกอบการเรียนรู้


- ใบงาน


- หนังสือเรียนรายวิชาพื้นฐานภูมิศาสตร์ ม.4-6 
 
10.2  แหล่งการเรียนรู้ 


- อินเทอร์เน็ต


- ห้องสมุดโรงเรียน

11.  การวัดผลและประเมินผล

11.1  วิธีการวัดผล


- ทดสอบก่อนเรียน
- ซักถามความรู้เรื่อง มาตรการในการจัดการวิกฤตการณ์ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของโลก


- สังเกตการนำเสนอหน้าชั้นเรียน


- สังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม

11.2  เครื่องมือวัดผล



- แบบทดสอบก่อนเรียนและหลังเรียน



- แบบประเมินการนำเสนอหน้าชั้นเรียน



- แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม

11.3  เกณฑ์การประเมินผล  



- ความถูกต้องแบบฝึกหัดร้อยละ 50 ผ่านเกณฑ์



- ความถูกต้องของเนื้อหาและการนำเสนอน่าสนใจระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์



- พฤติกรรมการทำงานกลุ่มระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์
12.  การบูรณาการกับกลุ่มสาระอื่น ๆ 


12.1  การบูรณาการกับกลุ่มสาระ ..ภาษาไทย..บูรณาการดังนี้
ฟัง พูด อ่าน และเขียนเกี่ยวกับมาตรการในการจัดการวิกฤตการณ์ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของโลก


12.2  การบูรณาการกับกลุ่มสาระ ..การงานอาชีพ..บูรณาการดังนี้
สืบค้นข้อมูลเกี่ยวกับมาตรการในการจัดการวิกฤตการณ์ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของโลก
13.  คุณธรรมที่สอดแทรก


13.1  คุณธรรมในเรื่อง  .....หิริโอตตัปปะ....โดยครูสอดแทรกแนวคิดดังนี้

หากมนุษย์เราละอายและเกรงกลัวต่อบาปในการที่จะทำสิ่งใดๆลงไปอันเป็นผลกระทบในทางที่เสียหายต่อผู้อื่นแล้ว ก็ไม่จำเป็นต้องมีมาตรการใดๆมีกำหนดเป็นบทลงโทษ โดยเฉพาะบทลงโทษเกี่ยวกับการทำลายสิ่งแวดล้อม ซึ่งจริงๆแล้วมนุษย์ควรตระหนักรู้ในเรื่องนี้เป็นอย่างสำคัญที่สุด


13.2  คุณธรรมในเรื่อง .........ทาน......โดยครูสอดแทรกแนวคิดดังนี้


เมื่อเราได้ศึกษาเรื่องมาตรการในการจัดการวิกฤตการณ์ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของโลกไปแล้ว อยากให้เราเป็นผู้ให้ โดยการนำเอาความรู้ที่ได้ไปเผยแพร่ต่อให้ผู้อื่นรับทราบ เพื่อจะได้ช่วยกันรักษาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมให้อยู่ยั่งยืนต่อไป
ลงชื่อ.................................................นักศึกษา








(..............................................)

14.  บันทึกหลังการสอน
14.1 ผลการสอน
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................14.2  ปัญหา / อุปสรรค
......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

14.3 ข้อเสนอแนะและแนวทางแก้ไข
......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
      ความคิดเห็นของครูพี่เลี้ยง


...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


ลงชิ่อ...............................................ครูพี่เลี้ยง


(……..………………………........)


วันที่.......เดือน..................พ.ศ. ................











